



# 合肥市瑶海区举办2022年少先队辅导员培训



为深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要指示精神,7月28日至29日,瑶海区委、区教体局、区少工委、区教育团工委联合组织开展2022年瑶海区少先队辅导员培训班。

开班仪式上,瑶海区教体局党委副书记、区少工委主任李存银希望参培的辅导员将本次学习所学知识运用到少先队活动中去,用专业的理论知识带领好学校中队辅导员队伍,提高中队辅导员的基本素质,扎实推进少先队改革,组织好学校少先队各项活动。

共青团瑶海区委副书记胡家娣鼓励大家聚焦政治启蒙和价值观塑造,认真学习少先队理论知识和工作方法,规范少先队活动课的组织与设计,

明确少先队组织建设和阵地建设,提高政治理论水平和业务能力,扎实推进少先队工作。

本次培训特邀安徽省团校副教授王晓华、讲师陈敏佳、全国少先队名师工作室主持人王玲玲为辅导员授课。《少先队辅导员课题研究能力提升》专题讲座从“为什么开展研究”“什么是课题研究”“课题来源”及易出现的错误四个方面详细介绍了辅导员课题研究能力提升的方法;《强基固本提升活力——新时代少先队基层组织建设》和《紧跟新时代步伐,创新少先队阵地建设与与时俱进》专题讲座,使辅导员们对少先队组织建设及阵地建设有了更加深刻的理解。

在少先队风采展示暨主题论坛中,辅导员们以朗诵、小合唱、快板等形式展示瑶海少先队辅导员良好的精神风貌。大家分组进行主题讨论,并围绕立德树人的根本任务,紧扣主题,把握要点进行案例展示和交流。

参培辅导员纷纷表示,将以此次培训为契机,认真探索少先队课题研究,用系统观念做好少先队组织建设和阵地建设,开辟少先队活动阵地,打造少先队特色项目,持续推进立德树人固本行动,擦亮“学在瑶海 活力教育”品牌。

吴海波 蒋娟娟

## 合肥市朝霞小学省第十五届运动会折桂

日前,合肥市朝霞小学六(3)班孙可馨桂、四(5)班张若瑜同学代表合肥市参加安徽省第十五届运动会,在激光枪女子乙组手枪比赛中包揽冠军、亚军。

据悉,这是合肥经开区小将在省运会上夺得的首个冠军、亚军,突破了合肥经开区在省运会上的历史成绩。

优异的成绩是对孙可馨桂和张若瑜两位同学运动水平的见证,同样,成绩的背后离不开廖梦婕、秦未来两位教练员老师的辛勤付出和用心守护。朝霞小学在第一时间向运动员和教练员送上了祝福,并鼓励他们再接再厉,再创佳绩。

许燕

## 蜀山区:暑假有所“托” 有“趣”处



为减轻家长负担,有效缓解学生暑期“看护难”问题,合肥市蜀山区今年暑期在部分学校进行试点,推出了暑期免费托管服务,帮助孩子们度过丰富多彩的假期。据了解,蜀山区通过前期的摸底,选取了三所具有学校少年宫资源的公办义务教育学校,为学生提供暑期托管。这三所学校分别是合肥市蜀新苑小学、凤凰城小学以及琥珀小学西区。

在合肥市凤凰城小学,暑期共开设了11门个性化课程,包括竹笛、古筝、航模、无人机、信息编程、机器人、刺绣、太极拳等。凤凰城小学副校长王化之介绍,学校在放暑假之前专门针对学生兴趣爱好进行调研,最终结合学校的现有资源,同时聘请第三方机构进行辅助,开设了11门个性化课程以及一个普惠托管班。目前,全校有300多名学生参加了暑期免费托管班,占到了学生总数的四分之一。

周续是合肥市蜀新苑小学的体育教师,每周三、周四的上午8点半到10点,他都会带着篮球兴趣班的孩子们进行训练。孩子们非常喜欢篮球课,一招一式颇有专业范儿!周续老师介绍,学校也正好利用暑假班的机会来选拔下个学期的校篮球队队员。除了篮球班,蜀新苑小学还开设了绘画、篮球、足球、舞蹈、象棋、围棋、合唱等个性化课程,目前全校共有近400名学生参加了暑期托管。

据了解,开展暑期免费托管服务是蜀山区为民办实事的重要举措,是落实、落细“双减”政策的具体做法。而且,蜀山区教体局为开展暑期托管工作的学校提供全程指导和多方保障,全力以赴让孩子们度过一个平稳、有序、精彩的假期。

蔡竹平 刘亚萍 谢静

## 合肥师范学院附小素养评价五锦添彩

自国家实施“双减”政策以来,合肥师范学院附属实验小学严格落实“双减”政策要求,落实立德树人的根本任务,促进五育并举,AI赋能课堂教学减负增效,作业革命“如火如荼”,课后服务五彩缤纷,素养评价五锦添彩,让孩子们的校园生活焕发出别样的色彩。

近一年来,合师院附小在双减背景下进一步完善和革新学生素质评价体系,将之前的“星奖章”升级为维度更全面的“五色表扬卡”:红锦云德育、蓝锦云智育、黄锦云体育、紫锦云美育、绿锦云劳动教育,在其中某方面表现突出的学生还能荣获年级锦云星称号。荣获学校锦云星的同学,照片将永久保留在学校荣誉墙上及校园网站上并进行事迹宣传,让学生在不同的方面都能展示自己,得到自信。在完善的学生评价体系促进下,同学们在德智体美劳各方面都不断地提升,五育并举,回归教育的本真,五锦添彩,努力成为更好的自己。

史迎春

## “双星”爷爷来报到 耳濡目染传心间



八一建军节之际,为了传承革命基因,弘扬红色文化和传统文化,合肥市稻香村小学五七中队橘灯小队13名少年队员参加了南七街道社区建设部举办的“‘双星’爷爷来报到 耳濡目

染传心间”——“青禾心连心”主题活动。

革命之星张德宝爷爷和非遗文化之星郑重爷爷分别为同学们讲述了革命历史和非遗文化。通过聆听两位“双星”老人的深情讲述,同学们在耳濡目染下接受了红色文化的洗礼和传统文化的熏陶,增强了爱国主义情怀,提升了文化自信,汲取了奋进力量。

在“我和爷爷面对面”环节,同学们满怀敬意地向两位“双星”爷爷献上了鲜花。在活动的最后,同学们兴奋地背起自己一针一线认真缝制的手工军包,脸上洋溢着自豪。

此次活动的开展,将红色文化和传统文化的种子植入同学们的心中。大家纷纷表示,要汲取红色力量,让革命薪火代代传承。

钟艳

## 省运会青少年女子足球比赛合肥夺冠



7月30日,安徽省第十五届运动会青少年女子足球比赛在滁州凤阳县圆满结束。此次比赛共有来自全省各地的两个组别三十二支代表队500多名运动员参赛,合肥女足共有U17组别和U15组别两支代表队出征。

合肥市裕溪路学校女足组队代表合肥市参

赛,荣获U15组别冠军、U17组别季军和道德风尚奖的好成绩,实现十六年的零突破。

合肥市裕溪路学校近年来获得“安徽省体育(足球)项目传统学校”“合肥市百姓身边的好学校”“合肥市素质教育示范校”等称号,办学品质逐年提升。据悉,学校现阶段参加足球训练的女生有200多人,初中有29人是合肥市队队员。学校充分利用校园足球特色学校这一优势,以校园足球为抓手,在全校普及开展足球运动。2017年,该校获得安徽省锦标赛甲组和乙组第一名,成了“双冠王”,近年来又多次获得安徽省青、少年女子足球锦标赛冠军,连续多次创造了合肥市女足有史以来最好成绩;在全国第二届青年运动会上,裕溪路学校女足代表安徽省出赛获得U13组全国第六名的好成绩。

吴海波 蒋娟娟

## 合肥市行知学校教育集团开展暑期家访活动

以爱之名,沟通从心开始。为了更真实、更全面地认识学生,切实了解素质教育的效果,合肥市行知学校教育集团的班主任们进行了暑期家访活动。

老师们在家访的同时做好帮扶、辅导等助学工作。一是针对学生存在的学业问题精心帮扶、认真辅导,并请家长督促学生认真完成假期作业;二是指导学生开展社会实践活动。

本次家访活动,通过走进学生的家庭,班主任进一步了解了学生的生活经历,和家长建立了更进一步的信任。在和家长、学生面对面交流的过程中,跟家长反映学生的在校表现,做到了具体、客观、全面。同时,班主任更加深入地了解 and 掌握学生的家庭情况、学习环境和其他方面的表现,为今后有针对性地开展教育教学工作提供了帮助。

刘妍